



El funeral que hoy, día 25, a las once de la misma, se celebrará en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente (calle Isabel la Católica), será en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Consuelo Valls Chuliá de Granero

En cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viudo don Manuel Granero, hijos don Manuel y doña Consuelo, madre doña Pascuala Chuliá, hermanos don Francisco y don Arturo, hermanas políticas doña Asunción y doña Balbina, primos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso, por lo que quedarán eternamente reconocidos.

A LOS AGRICULTORES

Un llamamiento de la Cámara Agrícola

Hechos ocurridos recientemente y el éxito logrado por una asamblea en la que han dado pruebas de virilidad los agricultores de Levante, vienen a demostrar la necesidad y eficacia de la unión de éstos con carácter permanente para iniciar en las mismas esferas de gobierno y evitar que los intereses de un exagerado proteccionismo provoquen represalias en el extranjero, de las que son víctimas los frutos de nuestros campos, dedicados casi exclusivamente a la exportación.

Las naciones que encuentran dificultades para colocar en España los artículos de su industria (muchos, superiores en calidad e inferiores en coste a los de la nuestra), no tienen otro medio de defensa que cerrar o dificultar sus mercados a los frutos de nuestra tierra. Este hecho impone una extrema prudencia en la confección de Aranceles y Tratados de comercio para que no haya ramas de la riqueza patria que sufran, en evidente perjuicio, las consecuencias del extremo favor que se concede a otras.

Para lograr esta prudencia, para que la equidad reine en las partidas del Arancel, es indispensable que los agricultores hagan valer sus derechos demostrando sus necesidades. Y para ello se impone también el que se convengan de que, aunque por hoy parezcan conjurados ciertos peligros, sin una estrecha unión y una organización perfecta serán desconocidos aquellos y olvidadas estas.

Y esa organización está ya hecha.

Dando una prueba del deseo de dignificar a los agricultores, creó un ministro, en Septiembre de 1919, las Cámaras Agrícolas provinciales, con el carácter de organismo oficial y con atribuciones y facultades que, de ser debidamente utilizadas, colocan a los agrarios en situación altamente favorable.

Sin menoscabo de la libertad de sus iniciativas ni temor a ingerencias de la política, tienen estas participación en ciertas ramas de la administración pública (en todo lo que de cerca o de lejos atañe a la agricultura, ganadería e industrias derivadas de ellas), dependiendo de los mismos el que este organismo tenga o no decisiva influencia, a tenor del entusiasmo con que se le acolla, el número que de un modo activo se agrupe alrededor de él y los medios de que se le dota.

Que haya otros muchos que atiendan de un modo especial a alguna de las ramas de nuestra producción agrícola y pecuaria y lo hagan con perfecto conocimiento de causa y evidente provecho, es muy cierto; pero que les comprenda a todos, que los tiene al carácter oficial, que los revista de autoridad y los rodee de privilegios, sólo las Cámaras Agrícolas provinciales, creadas a ese efecto y reconocidas por el Estado para mantener con ellas las relaciones que le lleven las aspiraciones de la agricultura, y de retorno, conduzcan a ella los beneficios del Poder público.

Todos los problemas de la producción y del cambio internacional e interprovincial de los frutos de la tierra, de los abonos y su fabricación y adquisición, del fomento y mejora de los cultivos, del crédito agrícola, de los transportes y de las relaciones entre propietarios y cultivadores, están naturalmente confiados a ella.

Y así se ha visto lo eficaz de su acción, dentro de lo mezquino de su vida, toda vez embrionaria, en la exportación de arroz de la cosecha de 1919 obtenida y vendida en los mercados de Valencia, que tan óptimo fruto aportó a los cosecheros; en el régimen de bonos de exportación de aceite, a ella confiado; en el concurso de tractores del pasado Abril; en las peticiones de protección repetidamente pedidas y en muchas ocasiones conseguidas por ella.

¿Han hecho nuestros agricultores el caso que debieron de un organismo por medio del cual el Poder público les daba una fuerza, una representación y unos medios para desarrollar su influencia y fomentar sus intereses, como no hay otro algu-

No queremos contestar a esta pregunta. Tan sólo lamentamos el que desperdicien la fuerza social que representa.

Han llegado circunstancias como las que provocaron la asamblea del día 11, tan fecunda en resultados, y entonces se ha producido un movimiento de energía, de ayuda de los intereses sagrados y de derechos desconocidos.

¿Pero son estos movimientos, hasta cierto punto tumultuarios, los que pueden asegurar el respeto a las clases agrarias y el triunfo de sus legítimas aspiraciones? De ninguna manera; son algo así como las avenidas de los ríos, que por salirse de sus cauces no producen beneficio ninguno.

Y el cauce que lleve esas energías a un provechoso resultado es la Cámara Agrícola, que tiene la labor perseverante de un organismo permanente, la importancia de una corporación oficial, las facultades de poder dirigirse a los Gobiernos y autoridades sin intermedio alguno, los prestigios de sumar a su acción la de las otras de España, la universalidad de abarcar todos los problemas agropecuarios y sus derivaciones y ser un campo social enteramente separado de pasiones, atento sólo al bien de la producción y de los hombres de la agricultura, y a la defensa de aquella y de éstos contra posibles expropiaciones de otras ramas de la riqueza patria.

Para que sea aprovechado, hacemos el llamamiento que contiene este escrito, y que en especial se dirige a cuantos señala el artículo tercero del real decreto de 9 de Septiembre de 1919, para que se inscriban en ella y de una manera voluntaria contribuyan a la forma que el 23 faculta exigir a la Cámara Agrícola.

Si hay que vencer en todos los ramos de la economía nacional que afectan a la agricultura, ha de ser agrupados, unidos, solidarizados, que es el llamamiento que dirige, en nombre de los intereses agrícolas, la Junta de la Cámara Agrícola provincial de Valencia.

Valencia 19 de Noviembre de 1921.—El presidente accidental, J. Prósper Brémón.—El contador, Marqués de Castellfort.—El tesoroero, Juan García Mustieles.—Los secretarios, Constantino López Alcázar y Luis León Durán.

NOTAS.—Las adhesiones de los agricultores deberán dirigirse a las oficinas de la Cámara, plaza de San Luis Beltrán, número 1, Valencia.

Según el artículo tercero del real decreto de 9 de Septiembre de 1919, deben formar parte de la Cámara todos los contribuyentes por rústica o pecuaria que paguen más de 25 pesetas de contribución. Esos, pues, deben acudir a inscribirse.

Inauguración del curso de idiomas

El ministro de Instrucción a Valencia

El próximo lunes llegará a Valencia, en el rápido de Madrid, el ministro de Instrucción pública, que regresará a la corte en el rápido de la noche.

El viaje del señor Silió reconoce por objeto asistir a la inauguración del curso de idiomas en nuestra Universidad.

Los egasajos acordados para el señor Silió tendrán carácter académico y serán:

Por la mañana, recepción en la Universidad, a la que asistirán la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

A mediodía, banquete, ofrecido por el claustro de profesores de la Universidad.

Por la tarde, inauguración solemne del curso de idiomas.

Casa COLOM

Se necesitan operarios de sastré, para trabajar a prendas de primera.

Plaza de la Reina, 5 y 6

La crisis de la post-guerra

El anuncio de la reforma arancelaria ha producido un nerviosismo interesante en la opinión española. Jamás los asuntos de la economía nacional apasionaron tanto, ni alrededor de ellos se discutió con más calor.

Y es que el actual ministro de Hacienda tiene el mérito de interesar siempre, en todos aquellos asuntos que trata; fué un día cuando puso sobre el tapete de la actualidad nacional el asunto de la autonomía, ella apasionó y conmovió todo el Estado; fué otro cuando ocupó la cartera de Romanón, y de cartera política y de ascenso, la convirtió en la más interesante después de la Presidencia; y ahora cuando trata de ordenar la Hacienda española, y todo el mundo se ocupa de los problemas económicos—tan olvidados siempre—con un interés y un apasionamiento esparanzador.

Veamos, pues, de estudiar el tema que hoy conmueve la opinión; pero con serenidad, sin apasionamientos tendenciosos y con sólo la mira de los intereses valencianos y españoles.

Desde luego estamos viviendo en la inverosímil situación de registrar aún el Arancel enmendado de 1906, con la revisión quinquenal de 1911, que va era deficiente cuando se estableció, y hoy resulta completamente ineficaz e inadecuado para la defensa nacional. Sobre todo, porque la base sexta, que marca una elemental defensa—que todas las naciones han establecido ya—no se ha hecho efectiva por una pusilanimidad inexplicable.

En cambio, la base octava, que marca bien concretamente el que no se podrá introducir alteración alguna en los derechos del Arancel, sino por medio de ley, se ha visto burlada con aquella disposición dictada a título de ley de Subsistencias.

Pero donde se encuentra la verdadera necesidad de reformar el Arancel es cuando se estudia el cambio operado en el régimen comercial del mundo. La guerra, en su liquidación, presenta fenómenos insospechados, como lo es la situación de Alemania, vencida y rota, pero que sigue siendo la más formidable organización industrial de Europa, lo que le permite apoderarse de cualquier mercado, porque además dispone de una divisa monetaria depreciada, para salvar mejor las fronteras en exportaciones. Así se explica la enorme baja del marco! Y este peligro no es el único, pues repercute también sobre nuestra economía el 50 por 100 que grava las exportaciones que haga Alemania a los países vencedores, porque Alemania, para sortear esta dificultad que mata su industria, ha encontrado un medio eficaz, que consiste en situar enormes stocks de mercancías suyas a precios de dumping en los países inimicizados de sus enemigos. Y así, burla el pago del 50 por 100 y desmoraliza todo el mercado exterior.

En estas condiciones no hay lucha posible. Por eso todas las naciones del mundo civilizado han ido rápidamente al proteccionismo de sus industrias nacionales. Sólo España permanece aún bajo el régimen pasado, y es más, todavía hay sectores que defienden el librecambio, olvidando que hasta la librecambista Inglaterra se ha tenido que apresurar ahora a proteger sus industrias. Estas posiciones, sostenidas por algunos por política, cuando no por ignorancia, que refuerzan a título de las consideraciones de cordialidad que debemos sostener con otros países, son bien funestas, pues nunca como ahora ha estado tan comprometida nuestra riqueza ni envuelta por tan pavorosas realidades. Porque los grandes depósitos comerciales que Alemania forma y formará en nuestro territorio arrastran nuestra economía nacional y harán imposible la producción industrial del trabajo español. Pues adviértase cómo las demás naciones se defienden también con la desvalorización de sus monedas como divisa internacional para invadir nuestro mercado y otros. Y este hecho subvierte todas las relaciones económicas del mercado universal.

Estudiemos, pues, el problema, pero con serenidad, y vayamos rápidamente a soluciones eficaces.

C. MARTINEZ-SABATER.

BUENAS PALABRAS

Hablar de nada

Las prensas, incansables, no terminan jamás de dar a luz libros. El afán por ver impreso el pensamiento propio mueve a los hombres a pensar y a un forzar sus máquinas pensantes, con tal de ver luego el retrato de sus ideas en el periódico o en el libro. Hay quien cree que es oído y quien se forja la ilusión de que sus palabras encontrarán eco en otras cabezas.

Se escribe para todos los gustos, malos gustos o, mejor, para lo que no es gusto.

El afán del escritor está fundado en que se conozca lo que él piensa. Y esto interesa a muy pocos, porque el interés del público, del escaso público que lee, es opuesto. Lo que menos suele importar es lo que piensa el escritor. La mayoría prefiere conocer los pensamientos de los que no escriben, y precisamente por esto; por qué como no se publican, interesan más.

De aquí que las encuestas hechas a los artistas, a los sabios o a los que bullen, sin ser sabios ni artistas, aunque se les llame lo primero si son gente de dinero, de poder o de abalorio, o lo segundo si son farantes de cualquier tablado de baile o eso tauarino o pista de lucha, sean tan bien recibidas por la opinión pública de ese público que no tiene opinión.

Nadie debe quejarse de que esto ocurra. El mal está en que se ha abusado del público y se le ha dado demasiado para lo que consume. El principio económico de la oferta y la demanda alcanzó en este terreno su mayor valor, precisamente porque la oferta superó siempre a la demanda, y por eso se abarató la mercancía.

Hoy la pluma es instrumento de trabajo, pero de un trabajo improductivo la mayoría de las veces. Improductivo en dos sentidos: porque si no produce al productor, es porque el productor no produce; y si no produce al consumidor, es porque el consumidor no consume. ¿Quién supiera escribir! La lamentación de aquella doncellita enamorada de la dolosa de Camposomar, tiene una gran potencia educativa. ¿Cuántos como aquella enamorada, tienen al buen cura que les sirve de escribiente! Pero aquel buen Cura era incapaz para traducir los sentimientos de una doncella enamorada; estos buenos curas que escriben correctamente si se quiere, tampoco traducen ningún sentimiento de amor, porque les falta la doncella. ¿Quién tuviera qué escribir!, podrían preguntarse esos.

Y es acaso esto lo que se necesita para escribir, antes que nada: sentimientos. De eso sí que están todos faltos, escritores y público; de buenos sentimientos. La fórmula de Horacio a los oradores queda desahogada también por los que escriben: *«Quien supiera escribir! Est primus ipsi scribit»*. No hablan sino rara vez los convencidos.

Y no sólo a los que escriben, ni a los que hablan, sino a todos los que actúan de un modo u otro en la vida, debe decirse lo mismo.

Los gobernantes quejarse de que se mueven en el vacío. No hay opinión. Pero que ese vacío lo crearon sus vanidades, hijas de su egocentrismo.

Los maestros se conculen de que no hay discípulos; pero es que ellos no supieron hacer discípulos, ni éstos supieron hacer maestros.

Ni los patronos, obreros, ni éstos supieron hacer patronos.

Y triunfa quien debe triunfar, el que cumple con su deber, y por eso triunfa la ballarina, que en este país, como aquella Girasol de «La ciudad alegre y confiada», es la única que cumple con su deber.

El deber es abandonado por las gentes, y aún más por las que más hablan de deberes, que son las que más derechos reclaman para sí.

No hace mucho, en el Parlamento español—parladoría mejor que parlamento—un diputado de la oposición ofreció a un ministro que se retirara si él se retiraba de la política. El ministro dijo que lo pensaría, y es de suponer que el diputado se llevaría un susto. Sustos, sí, porque es de presumir que el candoroso diputado contaba con la negativa del ministro y algo podía hacerle temer aquella promesa de meditación.

Desgraciadamente, no se irán ni el uno ni el otro. No hay que hacerse ilusiones. Los dos creeran bienamente, porque son ciegos, que harían falta al país, y no que el país les hace falta a ellos. Y ahí estarán hasta que los tire, sintiendo que no se les oiga, como sienten los escritores que no se les lee, pero sin pensar nunca en si merecen o no ser escuchados o leídos.

No te sorrias, lector melancólico: el que te escribe en estos momentos, comprende que debes pensar de él lo mismo y que puedes pensar lo que quieras. En esta vida, cuando te dice, ni en esta ni en otras ocasiones; pero también está convencido de que sus sentimientos son puros y de que te los brinda siempre con la mayor sinceridad. Por eso hoy preferiré decirte cuanto queda dicho, que es como no decirte nada; porque no hay nada que decirte. ¡Cómo! Nada. No te extrañes. Hablar de lo que hoy que hablar no puede ser, porque no dejan; hablar de lo que no se debe, es mejor callarlo, y así, he preferido callar esta vez.

PEDRO GOMEZ MARTI.

El problema del Retiro

Llega a mis manos un ejemplar del Manifiesto que la Federación Patronal de Valencia y su región ha dirigido a la opinión pública, protestando contra la exacción de las cuotas que a los patronos se les ha impuesto en el régimen obligatorio de retiros obreros, obra del Instituto Nacional de Previsión.

Y sólo como simple cédula del agregado social, sólo como insignificante elemento de esa masa anónima a que el Manifiesto va dirigido, quiero comentar desinteresadamente algunas de las afirmaciones que allí se hacen por quienes, en esta importante cuestión de los retiros obreros, discrepan, a mi juicio, apasionadamente, pretendiendo anular la sólida labor de uno de los pocos organismos serios del Estado español, cuya administración, alejada de la baja política, está confiada a técnicos competentes exclusivamente interesados en el éxito de la delicada misión de promover e implantar el Seguro popular.

Des partes comprende el Manifiesto que comentamos: negativa y positiva. Dicese en aquella, en primer término, que resulta una monstruosidad el no hacer contribuir al obrero, que es quien directamente resulta beneficiado.

Sabiendo es que el obrero contribuirá también al retiro para su vejez, cuando el patrono y el Estado hayan dado ejemplo asegurándole una pensión inicial. ¿Cómo obligar desde el primer momento al obrero español a ahorrar por cuenta propia, sin exponerse a un verdadero fracaso?

Considerábase después como una burla la pensión asignada a los mayores de 45 años.

El Reglamento general trata de nutrir y acrecentar los fondos de capitalización de los asegurados de este segundo grupo, y conocido es el proyecto de establecer pronto el recargo sobre las pensiones desde el cuarto grado y el de que se conceda, desde luego, pensión a los que vayan cumpliendo los 65 años.

Agregáse luego que los obreros del primer grupo, o sea los menores de 45 años, tendrán la pensión máxima de una peseta diaria.

Tal pensión es solamente inicial, mínima, que se convertirá en normal, y aumentará, en el segundo período, cuando los obreros ahorren obligatoriamente.

Añádese que la suma de millones que se recauden van a parar a una caja monopolizada por el Instituto de Previsión, sin intervención de elementos patronales y obreros.

Los fondos van principalmente a las cajas colaboradoras regionales, y tanto en ellas, que gozan de personalidad independiente, como en el Instituto de Previsión, hay representantes de los patronos y de los obreros. Además, los patronos pueden elegir libremente la entidad aseguradora, siempre que ofrezca ésta las garantías correspondientes.

Pasando por alto otras consideraciones de carácter técnico y legal, tratemos de la parte positiva del Manifiesto de referencia.

La clase patronal quiere, según allí se afirma, que sus obreros, al llegar a la edad en que pierdan la aptitud para el trabajo, perciban lo necesario para su sustento, comenzando a otorgar estos beneficios en el próximo año 1922; y para ello propone la creación de Mutualidades mixtas, formadas de patronos y obreros, las cuales recaudarán de la clase patronal, mediante prorrateos, los miles de millones necesarios para satisfacer aquellas necesidades de los obreros, citando como prueba de su interés en contribuir en esencia al seguro, los acuerdos de sus Asambleas y Congresos.

¿Qué eficacia ofrece el procedimiento de prorrateos propuesto, y qué papel desempeñarán los obreros en las Mutualidades de carácter mixto?

¿Cuántos han sido hasta hoy los hechos de la clase patronal ante las aspiraciones de la clase obrera?

El régimen actual en los países extranjeros, y la Historia, contestan estas interrogaciones ampliamente.

J. R. J.

Gobierno civil

Circular sobre espectáculos

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer se publicó la siguiente interesante circular:

«Siendo necesario conocer a este Gobierno el número exacto de los edificios destinados a espectáculos públicos, que se hallan funcionando en esta provincia, así como los que, encontrándose debidamente autorizados, se encuentran cerrados por diferentes causas, los señores Alcaldes municipales, antes de finalizar el presente mes, relación de los referidos locales, indicando en ella si en la actualidad se hallan funcionando o cerrados; en las localidades donde no existan teatros ni salones, destinados a cine, bastará así lo expresen de oficio.

Encarezco a las indicadas autoridades locales el más exacto cumplimiento de estas instrucciones.

Valencia 23 de Noviembre de 1921.—El gobernador, José Calvo Sotelo.»

Multas

Multas impuestas por el señor gobernador.—Por fraude en el peso:

De 200 pesetas, a Isidro Redrat Cortelles, Jesús, 37 bajo, en el mercado de Jerusalén; de 125 pesetas, a Encarnación Puche Ruiz, Pelayo, 35, en el mercado de Jerusalén; de 100 pesetas, a Carmen Santamaría, Pelayo, 30, portería, en el mercado de Jerusalén; de 50 pesetas, a Manuel Pitar, calle del Embajador Vich, 13, horno; Jaime Tuset Ripoll, Ciscar, 29, horno; Francisco Ortiz Tello, Arzobispo Mavoral, 7, horno; Francisco Graucha Montañana, Cervantes, 7, horno; Manuel Pitar, Embajador Vich, 13, horno, rescindente; de 25 pesetas, a Vicente Peris López, plaza de Mirasol, 1, horno.

Por leche aguada:

De 75 pesetas, a Vicente Vivó Pascual, calle Avellaner, 17, lechería.

De 50 pesetas, a Miguel Valls Bartual, Torneo del Hospital, 1, vacuaria.

Por falta de fórmula autorizada:

De 20 pesetas, casa Trinimba, calle de Rizzafa, 31, y despacho de la calle de los Derechos (20 pesetas cada despacho).

Nombramientos

El señor gobernador recibió ayer los siguientes nombramientos:

Inspector de primera clase de Vigilancia en esta provincia, por ascenso, el que lo es de segunda de Barcelona, don Matías Sofí Heredia.

Inspector de segunda clase en esta provincia a don Feliciano Díez de Castro, que es agente en agente en Barcelona.

Inspector de segunda clase en esta provincia a don Feliciano Díez de Castro, que es agente en Barcelona.

Comendando la excedencia por un año al guardia primero del cuerpo de Seguridad de Valencia, don Luis Deseña Escobar.

Contra los Ayuntamiento de Utiel y de Requena

El gobernador civil señor Calvo Sotelo recibió ayer la visita del presidente del Consejo de Administración del Consejo de Cabriel, quien le manifestó que, como el Ayuntamiento de Utiel no paga el finfido que consume, se verá obligado a suspender el servicio de alumbrado, y del director de la Escuela de Artes e Industrias de Requena, que comunicó al señor gobernador que el Ayuntamiento de dicha ciudad ha ido apropiándose de los locales de la Escuela, hasta el punto que en este curso no se han inaugurado aún las clases.

El señor Calvo Sotelo prometió llamar al alcalde de Utiel y se dio por entendido de lo de la Escuela de Artes e Industrias, porque el director no solicitó su intervención.

Dr. Bellver García

Cirugía: Vas urinarias; Venéreo; Sífilis APLICACIÓN DEL ORO

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8

Carniceros, 2, pral. (Esquina a la de Santa Teresa)

Doña María Magdalena Serrano Ferrando

VIUDA DE DON JOSÉ FOS SEGARRA

Falleció ayer, a las once de la mañana en la ciudad de Sueca

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hijos doña Dolores, don José María, doña Carmen y doña Tomasa Fos Serrano, hijos políticos don Hortensia Colechá, don Juan Arjal y don Pedro Campos; nietos, nietos políticos, biznietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Riego, núm. 29, por lo que quedarán agradecidos.

Dr. Camilo Aguado Victoria

Consulta de enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Análisis de jugos: gástrico, heces, etc.—Cirugía de estómago, intestino y vías biliares.

De doce a dos — Paz, 34, segundo

Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada

MISA DE COMUNION GENERAL

Por los jefes, oficiales y soldados muertos en campaña, por los heridos de la guerra y por los que luchan en Marruecos, el próximo domingo, día 27, a las ocho y media, tendrá lugar en la Iglesia de la Compañía

UN CAMION

européo, de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque banq. 5120 %
Bruselas, id. id. 5000 %
Francos suizos, id. id. 137.40 %
Liras, id. id. 3000 %
Londres, id. id. 29.05 por libra ester.
Dollars: New-York, id. id. 7.28 ptas.
Moscú: Berlin, id. id. 280 %

Estudiemos, pues, el problema, pero con serenidad, y vayamos rápidamente a soluciones eficaces.

C. MARTINEZ-SABATER.

Otro siniestro marítimo

El vapor "Florentina" incendiado

El día 17 del actual hizo su entrada en nuestro puerto el vapor "Florentina", de la matrícula de Gijón, propiedad de la casa...

Desplaza el barco indiano 3.347 toneladas de registro.

Procedía el "Florentina" de Algeciras, donde cargó 98.798 cajas de gasolinas, consignadas a la casa La Roda Hermanos, de Valencia.

A las siete y media de la mañana de ayer, cuando los obreros estaban en la riba esperando la hora de trabajo, una explosión, a la que siguió otra de mayor intensidad, fué la manifestación del siniestro en el "Florentina".

Las maderas de la cubierta de la bodega de proa saltaron a gran altura, y una inmensa llamarada demostró la importancia del incendio.

La bodega era una hoguera, y hasta el castillo de proa apareció envuelto en llamas.

Inmediatamente se dió parte a las autoridades, personándose en el lugar del siniestro el comandante de Marina señor marqués de Sotelo, ingenieros señores Vilar y Díezeta Vera, presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Durán, vocal señor Brau, sobrestante don Tomás Soler y contramaestre don Antonio Quier.

Fuerzas de Guardia civil y de Seguridad acordonaron los alrededores en gran extensión, impidiendo el acceso al público, por el peligro que suponía el que estallara la carga del "Florentina".

Como medida de precaución se cortó el ancla con un soplete, remolcando el buque, que estaba enclavado frente a la caleta de los prácticos, hasta la playa de Pinedo, donde fué embarcado.

La violencia del fuego es tal, que se considera difícil el salvar la embarcación.

Se piensa abrir un boquete en el casco, en la parte de popa, para intentar formar una cortina de agua que impida la propagación del siniestro.

La tripulación puso a salvo algunas ropas y efectos.

Un gato negro, precioso animal, fué bajado a tierra; pero cuando iba a quitarse la plancha de popa, volvió a subir a bordo.

A las dos y media de la tarde se oyó una fortísima detonación, producida por la explosión de las calderas de la máquina.

El comandante de Marina dispuso que el teniente de navío señor Carruana, barón de San Petriño, incoe la oportuna sumaria.

El "Florentina" estaba asegurado. Se calcula que quedaban en el buque 78.000 cajas de gasolina.

Se telegrafió el siniestro a la casa armadora.

A última hora de la madrugada continuaba el incendio, que ofrece un aspecto fantástico, siendo numerosas personas las que se trasladaron al muelle de Caro, desde donde presenciaron el incendio.

Hors d'œuvre

De un periódico: «Allargo de un fetón. Si que es un hallazgo morrocotudo. Pero se ha perdido una H. A buscarla».

De un periódico barcelonés, al hablar del centenario del Dante Alighieri: «Todos los dentistas están acordes en apreciar estas cualidades en el cantor de Brevia».

Cualidades dentarias serán, seguramente.

«El director de la Escuela de Artes e Industrias de Requena ha manifestado al gobernador que el Ayuntamiento ha ido apropiándose de los locales de dicha Escuela».

L. M. d' H.

Judiciales

AUDIENCIA

Ni aun con el sorteo supletorio verificado ayer pudo reunirse suficiente número de jurados para constituir en la Sección segunda el tribunal de hecho que había de juzgar a José Pastor, acusado de asesinato.

Hoy se verificará nuevo sorteo, para a ser posible, constituir dicho tribunal y celebrarse la correspondiente vista.

En la Sala de lo civil se vió la apelación de un retracto procedente del Juzgado de Albuñol, en la que peticieron, pronunciando muy elocuentes informes, los letrados don Luis Lucia Lucia y don Manuel Brea.

APOLO

HOY VIERNES 25 Tarde de 4:30 a 9 noche: SECCION CONTINUA DE CINEMATOGRAFO (Véanse pizarras)

Preferencia, 60 cts. General, 30 cts.

NOCHE 9:45: ESTRENO EL ULTIMO MOSQUETERO

ULTIMAS FUNCIONES DE LA COMPAÑIA DOMINGO, ULTIMAS FUNCIONES DE LA COMPAÑIA EN FESTIVO

Salón Novedades

TRATRO REGIONAL

Hoy, estreno: Per 100 duros

Grandioso éxito La barraqueta del Nano

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3:30 gran partido de pelota, escalera, cuerda. Ruliet, Vaquero y Conill contra Fuentes y Rebote.

Entrada, 15 céntimos.

Cognac BERTHA

ES EL MEJOR

Gacetillas

El Centro de Cultura Valenciana ha nombrado directores correspondientes en la capital a los señores don Carlos Vialla, secretario de la Universidad, don Antonio Barberá, Vicario de San Esteban; don José Navarro Cabanes; don Francisco de Castell, teniente coronel de Ingenieros; don Arturo Camilleri, coronel de Artillería; don Emilio Alvarez, depositario de Hacienda; y don Primitivo Gómez Serrano.

Felicitamos a los nuevos miembros de la culta entidad, y de manera especialísima a nuestro querido compañero don José Navarro Cabanes.

Los elementos mauristas de esta capital obsequiaron anoche con un espléndido banquete al dignísimo gobernador civil de esta provincia don José Calvo Sotelo.

El acto se celebró en el Ideal Room, y durante él reinó la más franca cordialidad, comentándose con viva satisfacción la brillantez y acertada actuación del señor Calvo Sotelo al frente de este Gobierno civil.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Maquinaria para envases metálicos y fábricas de conservas. ANGEL CENZANO, LOGROÑO

Se advierte a los socios de La Edeñana, Sociedad de seguros mutuos contra piedra y granizo, que el plazo para abonar la cuota del dividendo con el 5 por 100 de bonificación termina el 30 de este mes.

El doctor Vilar Fiol, completamente rescatado, se ha hecho cargo de su clínica de enfermedades de la boca y dientes.

Hace días que a nuestra redacción acuden muchos vecinos de pueblos de la provincia, para denunciarnos que mandan a Melilla, dentro de las cartas, sellos para sus hijos, y que éstos dicen que no los reciben.

Con todo respeto nos dirigimos al señor administrador de esta Principal de Correos, para que ponga todos los medios a su alcance con el fin de evitar esta clase de hechos, que aunque estamos seguros que en ellos no intervienen los oficiales del cuerpo, redundan en desprestigio del mismo.

La anunciada interpelación parlamentaria que, referente al asunto de la naranja, había de desarrollarse en el Congreso, se ha aplazado a ruegos del ministro de Estado, por no estar ultimados los acuerdos con Alemania, Noruega y Francia.

Se ha recibido y se vende el queso de bola en la Casa del Azúcar, Abadía San Martín, número 6, en piezas enteras, a 5/50 pesetas kilo; también los arenques ahumados, a 1/50 pesetas la media docena, y el bacalao Labrador, en paquetes de tres kilos, a 1/90 pesetas kilo.

En el Colegio Imperial de Niño. Huérfanos de San Vicente Ferrer se celebrará, durante los días 25, 26 y 27 del corriente, el triduo anual dedicado a la Inmaculada Concepción, bajo la advocación de la Medalla Milagrosa. Estos cultos vestirán en el presente año inusitado esplendor, con motivo de haberse establecido la Asociación de la Medalla Milagrosa, cuya artística imagen ha sido costeada por una señora bienhechora del citado Colegio, estando encargada del adorno del mismo, como capilleras de la Asociación, las señoras doña María Chapa y doña Carmen Carreres.

Como único remedio para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago, recomendamos a nuestros lectores tomen el agua de los Hervideros de Cofrentes, la cual se vende en todas las farmacias bien surtidas, en la ferretería de don Ernesto Ferrer y en el depósito central, Gran Vía, 66, teléfono 708.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso FOSTO-GILCO-KOLA Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Cohibe diarreas y facilita dentición y babeo.

SALON de MODA

Hoy, programa extra: Actualidades Gaumont

Con los últimos sucesos mundiales. Estreno de la extraordinaria película en cinco partes, titulada

Pecadora y mártir

Asunto de una emoción y un interés sin precedentes: maravillosos panoramas; artística fotografía; monumental presentación; todo lo reúne esta joya de arte, interpretada de una manera magistral por la gran artista

Mary Garden

Estreno de la revista semanal

Marruecos

Con sensacionales detalles de la guerra de Africa e información de la

Toma de Taxuda

Como complemento, la cómica en dos partes,

Perrerías

Per el perro Napoleón.

Lunes: Nacimiento de una nación (2ª)

Don Francisco Peiró Serquera Maestro jubila... Falleció el 22 del actual en Benipeixcar a los 70 años de edad. Hablando recibió los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Marruecos

(POR TELEGRAFO Y TELEFON)

El general Navarro, enfermo de gravedad

Melilla.—Dícese que el general Navarro se halla gravemente enfermo a consecuencia de la excitación nerviosa que le produjo la rendición de Monte Arruit.

A la duquesa de la Victoria

Melilla.—La oficialidad del Tercio extranjero ha dirigido un Mensaje a la duquesa de la Victoria, felicitándola por la concesión de la cruz de Beneficencia.

El comandante Sicuna

Melilla.—Ha llegado a la plaza el heroico comandante don Fernando Sicuna Burgos, quien lleva tres meses de jefe en la célebre posición de Tizza, de donde se negó a ser relevado cuando le correspondía.

Las comunicaciones telefónicas

Melilla.—Se ha establecido una línea telefónica en Ras Medúa. La central para el servicio telefónico de todas las posiciones del Gurugú se ha establecido en la posición de Caútid.

La embajada alemana

Melilla.—Se ha recibido una caja con abundante material quirúrgico, donativo de la embajada alemana en Madrid.

Campamento enemigo bombardeado

Melilla.—Dos aparatos de la escuadrilla aérea de Nador han realizado un vuelo, rebasando el Kert, y descubriendo a la orilla izquierda importante campamento de rebeldes, con más de 100 tiendas de campaña, numerosos caballos y algunos cañones.

Los aparatos descendieron hasta una altura de 300 metros, arrojando varias bombas sobre el campamento, sembrando el terror entre los harqueños, que huyeron, desmontando las tiendas.

Esperando a un príncipe

Melilla.—Es esperado el príncipe Raniero, que viene a incorporarse a su regimiento.

A descansar

Melilla.—Llegaron a la plaza, con objeto de proporcionarse algún descanso, los regimientos de Lusitania, Reina y Almansa.

Supresión de posiciones

Melilla.—En vista de la total pacificación de las cabillas de Beni-Sicar, han sido suprimidos algunos blocaos y guarniciones intermedias.

Rebeldes refugiados

Melilla.—Se sabe que los enemigos refugiados en Arrumand han repasado el Kert, estableciéndose en las proximidades de Monte Mauro, autorizados por el jefe de Beni-Sicar.

Llegada de cautivos

Melilla.—Cuatro soldados cautivos que se fugaron de Annual refieren haber visto pasar varias veces a Abd-el-Krim, quien conferenció con los cabezallas de la harka.

En Ras Medúa

Melilla.—En la pasada noche ha sido paqueada la posición de Ras Medúa. Los centinelas no contestaron. En este poblado han quedado tres batallones y una batería.

Llegada y salida

Melilla.—Ha llegado el comandante militar de Alhucemas, y ha salido para aquella plaza el moro Dris-Ben-Said, de quien se dice que lleva la misión de rescatar a todos los prisioneros.

El regalo de Gijón

Melilla.—Han llegado remesas de capas impermeables, colchonetes, alijos y latas de conservas, enviadas desde Gijón para los soldados pertenecientes a aquella ciudad.

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL

Esta noche se representará la celebrada obra «El director general», y mañana, la aplaudida comedia de Felipe Sassone, «A campo traviesa».

ESTRENO DE «LA PRISA»

Muy en breve se estrenará la nueva producción que ha proporcionado el más completo y definitivo triunfo a sus ilustres actores, señores Alvarez Quintero.

APOLO

Con las funciones del próximo domingo se despide la compañía Barreto-Ballester del público de Valencia en día festivo. Los carteles del domingo los constituyen las tres obras que mayor y mejor éxito han tenido en la temporada.

Anunciamos días pasados que esta empresa había enviado al extranjero a tres representantes, para que adquiriesen las exclusivas de estreno de las más renombradas marcas mundiales, y el efecto ha sido inmediato, pues anoche esta empresa ha recibido un despacho de París, en el que le notifica el representante que había firmado el contrato de estreno de la célebre película «Vivo o muerto». Esta película tiene la poderosa novedad de que el protagonista es el campeón mundial de boxeo, Jack Dempsey, vencedor de Carpentier, y a base de él y de sus poderosas fuerzas se ha combinado uno de los más formidables asuntos que se han filmado hasta el día. Esta película tiene 12.000 metros y está dividida en 15 episodios. Es muy posible que el estreno se pueda combinar para inaugurar con él la temporada oficial, que esta empresa denomina la «Catedral del Cine».

ESLAVA

En la función de esta tarde, a las seis, se pondrá en escena la nueva comedia de gran éxito, de Arniches, «La chica del gato».

Por la noche, la cada vez más celebrada obra cómica, «Las sorpresas del divorcio».

Muy pronto, «Melchor, Gaspar y Baltasar», de Paso y Rosales, reciente y extraordinario éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid.

REGUES

Hoy viernes, a las cinco de la tarde, se celebrará una gran matiné extraordinaria, a beneficio del aguinaldo para los marinos que luchan en las costas de Africa, representándose un selecto programa: «La canción del olvido» y «Arrós en fesols y naps».

CRÓNICA TEATRAL

PRINCESA

«EL SENTIR DEL PUEBLO» El drama de los señores Leiva García y Jiménez de la Rosa, sobre adolecer de no escaso número de defectos en cuanto a la técnica, explicables con todo, dada la circunstancia de constituir ésta su primera producción, no es recomendable, por el causal de heterodoxia que entraña.

Es toda ella de tendencia y finalidad social, y si bien en el primero de sus actos, León—protagonista—se conduce en general de manera equívoca en la práctica de ideas socialistas, despiésese después, en el segundo, erigiéndose en defensor de teologías, en un cúmulo de disparates heréticos y falsedades religiosas, que resulta peligrosísimo exteriorizar en el teatro.

La labor de los actores pecó de escudriñada en demasía.—J. C.

ESPECTÁCULOS

Principal.—Compañía de comedia.—A las 9:45: El director general. Princesa.—A las 9:30: El sentir del pueblo.

Apolo.—De 4:30 a 9:30: Cine.—A las 9:45: El último mosquetero (estreno). Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30: Amor y Patria, Satornador del amor (estreno) y El monaguillo.

Eslava.—Compañía de comedia.—A las 6: La chica del gato.—A las 9:45: Las sorpresas del divorcio.

Olympia.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 10: El ardid.

Lirico.—Sesiones de cine de 4:30 a 12:30. Regües.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 5: Matiné para el aguinaldo de los marinos que luchan en Africa.—La canción del olvido y Arrós en fesols y naps.—A las 9:45: El rey que rabió y Arrós en fesols y naps.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas.

El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Moderno.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Romea.—Sesión de cine de 4 a 12:30. Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

Teatro Regües

Hoy viernes, a las 5 de la tarde, gran matiné extraordinaria a beneficio para el aguinaldo de los marinos que luchan en las costas de Africa

La canción del olvido Arrós en fesols y naps

A las 9:15 de la noche: 4, actos 4 El rey que rabió Arrós en fesols y naps

Próximamente, estreno de la revista de actualidad, Cielo - Mar - Tierra

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

E. ORTELLS GIMENO PAZ, 8

Bolsos - Limosneros - Carteras

Espléndido surtido - Precios sin competencia

VIVO O MUERTO

1.º Diciembre ¿Dónde?...

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO Fábrica: Calle de Perseguer, 3 (Junto a la calle del Pilar)

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

E. ORTELLS GIMENO PAZ, 8

Bolsos - Limosneros - Carteras

Espléndido surtido - Precios sin competencia

Sucesos

Amago de incendio En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, establecido en la calle de Santa Ana, hubo ayer un amago de incendio, por haberse inflamado el hollín de la chimenea. El amago ha carecido absolutamente de importancia.

Robo En la caseta-bergue que concierde por Cañifredo de Vázquez, sita en el término municipal de Liria, se ha desoubrido un robo con escalo, calculándose, aproximadamente, su cuantía en una 500 pesetas. Los ladrones no han sido habidos.

APOLO

Hoy viernes 25 Noviembre De 4:30 a 9 noche: Sección continua de CINEMATOGRAFO Programa kilométrico 3.000 metros Todos los días estrenos

HOY, estreno El compañero Luciano

(Dos partes) Una mano en la noche (Americana, 4 partes) Y otras interesantes. Películas nuevas en Valencia

VIVO O MUERTO

1.º Diciembre ¿Dónde?...

LIRICO

Hoy viernes, gran programa 1. Vistas artísticas. 2. GRAN EXITO del drama de la vida de sociedad en cuatro partes, El sarcasmo de la vida

Por la admirable artista alemana, Henny Porten ESTRENO del drama en cuatro partes, selecta producción americana, El abismo conyugal

Por el notable actor = Frank Mayo = 4. EXITO MAYOR CADA DIA de la novela LAS DOS NIÑAS DE PARIS

QUINTO episodio, titulado: El lirio bajo la tempestad

Convictos y confesos

(Cómica) Semana próxima: La notable producción del Abate PREVOST, Manon Lescaut Por LIA MARA

Mañana sábado, gran programa: Función a beneficio del aguinaldo del marino.

VIVO O MUERTO

1.º Diciembre ¿Dónde?...

Teatro Regües

Hoy viernes, a las 5 de la tarde, gran matiné extraordinaria a beneficio para el aguinaldo de los marinos que luchan en las costas de Africa

La canción del olvido Arrós en fesols y naps

A las 9:15 de la noche: 4, actos 4 El rey que rabió Arrós en fesols y naps

Próximamente, estreno de la revista de actualidad, Cielo - Mar - Tierra

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

E. ORTELLS GIMENO PAZ, 8

Bolsos - Limosneros - Carteras

Espléndido surtido - Precios sin competencia

VIVO O MUERTO

1.º Diciembre ¿Dónde?...

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO Fábrica: Calle de Perseguer, 3 (Junto a la calle del Pilar)

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

E. ORTELLS GIMENO PAZ, 8

Bolsos - Limosneros - Carteras

Espléndido surtido - Precios sin competencia

VIVO O MUERTO

1.º Diciembre ¿Dónde?...

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO Fábrica: Calle de Perseguer, 3 (Junto a la calle del Pilar)

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

E. ORTELLS GIMENO PAZ, 8

Bolsos - Limosneros - Carteras

Espléndido surtido - Precios sin competencia

ESPAÑA AL DIA

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Nombramiento del tribunal examinador de capitanes y pilotos de Marina mercante.

Presidir este tribunal el capitán de fragata don Antonio Gascon, y será secretario el idem de corbeta don Ignacio Port.

Los vocales serán aquellos a quienes reglamentariamente correspondan desempeñar el cargo.

Inserta también una circular advirtiendo que la circulación de productos por el interior de la península se halla libre de trabas y sin otras limitaciones que las que impone la ley de Subsistencias.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes:

Aprobando el reglamento orgánico del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Haciendo extensivo a los individuos de tropa los beneficios relacionados con la residencia en Africa.

Nombrando practicantes militares a los 100 aspirantes aprobados en el mes de Septiembre último.

Nombrando general de brigada honorario al coronel de Artillería retirado don José Vélez.

Concediendo a los coroneles de Infantería don José Carranza, don Domingo Arenas, don Eugenio Pérez y don Domingo Gallego los mandos del regimiento de Soria, zona de Palma, Comandancia de Tarifa y fuerte de Alfonso XII.

Idem a los comandantes de Caballería don José González, don Joaquín Porta y don Manuel Alcázar a los depósitos de Ceuta, Melilla y Larache, respectivamente.

Designando a los coroneles de la Guardia civil don José Santandreu y don Cristóbal Castañedo, para el mando de las subinspecciones del 10.º y 19.º tercio.

Idem a los tenientes coroneles don Antonio Megaya, don Tomás Pérez, don Alfonso Rosillo, don Clemente Gutiérrez y don Agustín Álvarez, a las Comandancias de Sevilla, Zaragoza, Canarias, Orense y Baleares, respectivamente.

Aprobando el proyecto de obras para el abastecimiento de aguas del Cerro del Cidaleso de Madrid.

EN LAS MINISTERIOS GOBERNACION

El señor conde de Coello nos ha facilitado las siguientes despachos oficiales:

Alcoy.—Se declararon en huelga los obreros tejedores.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

Cáceres.—Descarrolló el correo de Valencia de Alcántara.

La circulación de trenes quedó restablecida poco después.

San Sebastián.—El gobernador civil ha reunido en su despacho a los patronos y obreros de la fábrica de papel de Rentería.

Los obreros aceptarán el laudo del Comité paritario.

A causa de la visita de inspección a la Aduana de Irún se han declarado en huelga los comisionistas y sus dependientes.

La duquesa de la Victoria ha telegrafado al conde de Coello de Portugal, agradeciéndole la propuesta que hizo para que se le concediera la gran cruz de Beneficencia.

El día en Palacio

Don Alfonso no despachó esta mañana ni con el señor Maura ni con los ministros.

Recibió la visita del embajador de Italia, a quien acompañaba el conde del Belle; al representante de Rumania con el duque de Vistahermosa, a doña Pilar Millán Astray y al marqués de Irujo.

El conferenciante expuso, además, los trabajos incesantes de la comisión nacional Pro Viejos, y del reciente telegrama de ampliación de la reunión de Cáceres, encargándole la necesidad de salvar la responsabilidad moral median- te los clamores de toda España, para que, en trabajos legislativos urgentes, sea comprendida ésta con la aplicación de disposiciones vigentes para el período transitorio del retiro obrero.

CASTELLON

Explicación obliqua Creemos un deber ineludible razonar nuestras palabras cuando son de censura, como cuando son de elogio.

Afortunadamente, a última hora pudo extraerse agua abundante del pozo de don Enrique Jimeno, pues de otro modo no puede calcularse la magnitud que hubiera alcanzado el incendio de la serriera mecánica de maderas de don Fortunato Abdón.

Cuando agotadas las cisternas próximas al lugar del suceso, quedaron las bombas sin agua, vióse a los bomberos mirándose unos a otros, esperando que el agua llloviera del cielo, con verdadero estupor.

En este caso saldrían del Gabinete los ministros liberales.

El señor Silió ocuparía otra cartera, pasando a Instrucción un amigo de Sánchez Guerra, y a Gracia y Justicia un bugallista.

La distribución de la correspondencia en Madrid A primera hora de la tarde, el marqués de Villabragima explana-

rá en el Congreso una interpelación sobre deficiencias en la distribución de la correspondencia.

La Casa de los Estudiantes

El próximo sábado se inaugurará la Casa de los Estudiantes Católicos, asistiendo el ministro, el Obispo, el rector de la Universidad y los profesores.

El retiro obrero obligatorio

Conferencia de Malquer San Sebastián.—En el Centro de Sociedades Obreras ha dado hoy el señor Malquer, director del Instituto Nacional de Previsión, una conferencia destinada especialmente para explicar y demostrar la trascendencia que consigo lleva el retiro obrero sobre las herencias de parientes lejanos, para destinar esos fondos a las pensiones inmediatas para los trabajadores viejos, en la actualidad.

Manifiesto que este proyecto fué preparado en la Compañía nacional de Bilbao por elementos oficiales y sociales de todas las tendencias, a los que han ofrecido su cooperación los ministros del Trabajo, señor conde de Lizárraga, y Matos, y su apoyo decidido los jefes de diversos partidos políticos.

El conferenciante expuso, además, los trabajos incesantes de la comisión nacional Pro Viejos, y del reciente telegrama de ampliación de la reunión de Cáceres, encargándole la necesidad de salvar la responsabilidad moral median- te los clamores de toda España, para que, en trabajos legislativos urgentes, sea comprendida ésta con la aplicación de disposiciones vigentes para el período transitorio del retiro obrero.

CASTELLON

Explicación obliqua Creemos un deber ineludible razonar nuestras palabras cuando son de censura, como cuando son de elogio.

Afortunadamente, a última hora pudo extraerse agua abundante del pozo de don Enrique Jimeno, pues de otro modo no puede calcularse la magnitud que hubiera alcanzado el incendio de la serriera mecánica de maderas de don Fortunato Abdón.

Cuando agotadas las cisternas próximas al lugar del suceso, quedaron las bombas sin agua, vióse a los bomberos mirándose unos a otros, esperando que el agua llloviera del cielo, con verdadero estupor.

En este caso saldrían del Gabinete los ministros liberales.

El señor Silió ocuparía otra cartera, pasando a Instrucción un amigo de Sánchez Guerra, y a Gracia y Justicia un bugallista.

La distribución de la correspondencia en Madrid A primera hora de la tarde, el marqués de Villabragima explana-

el fuego, para destruir todos aquellos elementos propagadores del siniestro.

Se utilizaron? No se utilizaron. El fuego se corrió por el maderamen y amenazaba invadir los edificios contiguos.

No hubo quien ordenara cortar el tejado, por el que se comunicaban unos edificios con otros, dejando el cuerpo incendiado aislado completamente de los demás, para dejar, a falta de agua, que se consumiera la parte de edificio siniestrado, pero salvándose lo demás.

Ni siquiera se tuvo la precaución de sacar de los alrededores del fuego grandes montones de madera, que al mediar la noche eran pasto de las llamas. Es más: intentó hacerse el público y no se le consintió.

Si a última hora no se logra agua abundante, como pudo obtenerse, de continuar la escasez de ese elemento como en un principio, seguramente que en estos momentos aquel grupo de fábricas y casas de vivienda sería un montón de escombros.

No se puede acudir a sofocar un incendio con esa impericia y falta de sentido práctico que presidió la actuación del benévolo cuerpo de Bomberos, que tan excelentes servicios ha prestado siempre. Y es de esperar que sirva esto de ejemplo para el porvenir.

Snioido

En su propio domicilio, en Morella, ha puesto fin a su vida, ahorcándose, el vecino Mateo Palau.

Juntas profesionales

Se ha constituido la nueva Junta provincial de practicantes, presidida por don José Pascual Calatayud, y la de Secretarios municipales del distrito de Segorbe, cuyo presidente es el de Segorbe, don Alejandro Chumel.

Rasgo generoso

El soldado del regimiento de Tetuán Manuel Altava ha entregado 225 pesetas para la familia del heroico suboficial don Luis Furió, muerto en campaña, en agradecimiento a las atenciones que en vida tuvo éste para con el donante.

A Villanueva

Para estudiar y atajar la epidemia de estamprón registrada en Villanueva de Alcoy, fueron a aquella población el señor gobernador y el inspector provincial de Sanidad.

En instrucción

Para instruirse, y en espera de embarco para Africa, llegaron 127 mozos de la casa de Vinaroz, 210 de la de Calatayud, 113 de la de Teruel y se esperan otros más.

Los orígenes de Castellón

A mediados de Diciembre dará un ciclo de conferencias sobre los orígenes de Castellón, el insigne investigador de la historia provincial y virtuoso Arcepreste de San Mateo, don Manuel Bei.

Alicantino

En el pueblo de Redován, el vecino Francisco Martínez Carvajal venia sufriendo frecuentes ataques de enajenación mental, sin que entre el vecindario causara extrañeza esta demencia del insuerto.

Ayer, el loco se fué al campo, y solo, sin que nadie pudiera impedir su obra, prendió fuego a la barca de Joaquín Martínez Heredia. Ardió totalmente. El loco ha sido detenido por la guardia civil.

Atentado sindicalista en Alcoy

En la calle de Santa Rita, de Alcoy, ha sido muerto de un disparo de arma de fuego el capataz de una fábrica de papel de fumar, llamado Francisco Carbonell, de 48 años. El proyectil le penetró por la región

occipital, saliendo por la parietal izquierda. Poco después de ocurrido esto, se registró otro atentado en el lugar Moll de Gracia, en la persona de Juan Amorós, obrero de la fábrica de paños que allí existe.

El Juan Amorós sufrió una grave herida en la región epigástrica.

Suspechando que el autor de estas agresiones fuera el obrero Tomás Giner, ya que las víctimas parece ser que habían sufrido amenazas, procedió la guardia civil a su captura, lográndolo esta mañana.

Incendio en Alcoy

En la fábrica de muebles que don Hilario Martínez Samper posee en la calle de San Miguel, de Alcoy, se declaró un incendio, quemándose gran cantidad de artículos.

Las pérdidas se calculan en unas 6.500 pesetas, ignorándose las causas del siniestro.

Sindicalista detenido

En virtud de órdenes recibidas de Madrid, la policía practicó un registro en el domicilio del sindicalista tipógrafo Rafael Millá. Después fué también éste detenido, por haberse conocido ciertos detalles de su viaje a Rusia, de donde hace unos días regresó.

El conflicto de Alcoy

Han secundado la huelga en Alcoy, por solidaridad hacia los 11 obreros que fueron despedidos de las fábricas de Terol Hermanos y Matall, sus compañeros los del mismo ramo, que en junto suman 2.600 hombres.

Hasta ahora la huelga se desarrolla pacífica; pero entre el elemento obrero se hace activa campaña para lograr que el miércoles se plantee la huelga general.

Las autoridades tienen tomadas sus medidas, haciendo al mismo tiempo gestiones para evitar que el movimiento estalle.

Parece ser que los obreros dan como justificada de la huelga el perjuicio que la Hidroeléctrica les origina con la fórmula de suministrar, que les deja dos días a la semana sin trabajo.

Fundan fuertemente aquí su actitud, y es muy difícil que en este punto pueda llegarse al arreglo, ya que la empresa eléctrica no acepta otro convenio que no esté sujeto a las condiciones del que últimamente se hizo.

Sindicalista agresor detenido

En Cartagena ha llevado a cabo la policía la detención del sindicalista Tomás Giner, autor de la muerte del encargado de una fábrica de papel de fumar de Alcoy, llamado Francisco Carbonell. Mañana llegará el detenido a Alicante.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.— Santos Catalina, virgen y mártir; Moisés, Erasmo y Mercario, mártires; Juconda, virgen.

El oficio y la Misa son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

DE MAÑANA.— Santos Silvestre, abad y confesor; Pedro Alejandrino, Obispo y mártir; Siricio, Papa.

El oficio y la Misa son de San Silvestre, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Pedro Alejandrino.

CULTOS

CUARENTA HORAS.— Principian en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

Se descubre a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.— Turno de San Luis, a intención de don José Escrig de Olóriz, en sufragio de su esposa y padres.

CORTE DE MARIA.—El Purísimo Corazón de María, en San Bartolomé.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las cuatro de la tarde, ejercicio de Pasión, con sermón y Via Crucis.

A LA MEDALLA MILAGROSA.—Novenarios. Continúan: En la iglesia parroquial del Pilar y San Lorenzo, con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el reverendo Padre Hilario Horzanzo, O. M.

En la iglesia del Hospital, con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las cuatro de la tarde, con sermón a cargo del reverendo Padre Antonio Mariscal, Redentorista.

En el Asilo de San Eugenio, con Misa a las seis y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el doctor don Justo Martínez, Beneficiado de la Metropolitana.

Triduo. Continúa en la iglesia del Asilo de San Juan Bautista, con Misa con órgano a las ocho, y a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y sermón a cargo de don Cipriano Canelles, terminando con imposición de medallas.

Mañana, a las siete, Misa de Comunión con motetes, y a las nueve, la solemne en que predicará el reverendo Padre Hilario Orzano.

En la parroquia de San Valro, a las seis de la tarde, con exposición y sermón a cargo del muy reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, O. M.

Principia en la real capilla del Colegio Imperial de Niños de San Vicente Ferrer, con Misa de Comunión a las siete y media; otra, rezada, a las ocho, y ejercicio a las cinco de la tarde, con exposición y sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida, Magistral de la Metropolitana.

A NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED.—En la real y parroquial iglesia del Salvador y Santa Mónica, mañana, a las siete y media, la Misa rezada y Rosario cantada por el coro cuarto, y a las cinco de la tarde, ejercicio del coro quinto, con exposición.

A SANTA CATALINA MARTIR.—En la parroquial iglesia de Santa Catalina y San Agustín, a las diez, fiesta a la titular, con música y panegirio.

En la iglesia de Santa Catalina mártir habrá también, a las diez, fiesta a la Titular, con sermón.

POR LOS FIELES DIFUNTOS.—Novenarios. Continúan:

En la real iglesia del Salvador, a las cinco de la tarde, y predicará el reverendo Padre Ramón Mas, S. J.

En la real y parroquial iglesia de San Martín, por la Congregación del Santísimo Cristo del Buen Acuerdo y Benditas Almas del Purgatorio, con Misa rezada y Rosario a las 7.30, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio solemne, con sermón a cargo del doctor don Félix Tomás Vivó, Beneficiado de Santo Tomás.

Mes de almas. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

En San Bartolomé predicará don Ramón Benito, Auxiliar de la misma iglesia.

PLISADO ALEMÁN

— PRECIOS NUNCA VISTOS — Falda de señora, 4 pesetas. Falda niña, 2 pesetas.

Esta casa garantiza todos sus tr bajos.

— Entrega a las 24 horas — Despacho: COMEDIAS, 9

Talleres: Martí, 18 (cont. Pizarro)

Con tiempo recoja usted participaciones de los cinco números que El Gran Frigorífico LA BLANCA de TABERNES BLANQUES regala a sus consumidores para el sorteo de Navidad.

Linea Pinillos Servicio a las Antillas El vapor CONDE WIFREDO saldrá el día de Noviembre, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS.

MAQUINAS PARLANTES HISPANIA :: Las mejores del mundo :: Casi de balde :: El éxito más grande de la época El sanatorio del amor y Mi hombre Venta a plazos y al contado de GRAMOFONOS y DISCOS de la Compañía del Gramófono

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo Servicio regular para Hamburgo e Italia LINEA A HAMBURGO El vapor Eider Cargará y saldrá el viernes 25 del corriente.

Sastrería y pañería de PEDRO GUILLEM Calle Alta, número 6, bajo Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento podrá encontrar toda clase de garantías.

Sólo por unos días Gran surtido en GAMUZAS para abrigos señora, clase superior, a precios increíbles.

Vapores fruteros para Southampton El vapor Amanda cargará en Valencia, para SOUTHAMPTON, el día 28 de los corrientes.

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander.

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

| | | |
|-------------------|-------|-------|
| Barcelona, 24. | | |
| Bolsa | Bolsa | Bolsa |
| 4% interior | 82.40 | — |
| 4% exterior | 82.40 | — |
| Colonial | — | — |
| Ac. Ferroc. Norte | 53.30 | 53.40 |
| Alicante | 52.80 | — |
| Andaluz | — | — |
| Orens. | — | — |
| Obliga. Adheridas | — | — |
| Francos | 51.00 | — |
| Libras | 29.03 | — |
| Marcos | — | — |

Visita a un hospital

El gobernador civil, acompañado de su hija María Teresa, ha visitado el hospital de la Cruz Roja, produciendo frases de afecto y consuelo a los soldados repatriados.

Arroz barato

En el Ayuntamiento se ha recibido una instancia de un industrial, el cual, por hallarse en condiciones para ello, ofrece poder vender el arroz un 20 por 100 más barato.

Solicita se le conceda un puesto en cada mercado.

Libros y folletos para los soldados en África

Las Sociedades del Fomento y Cultura han establecido un servicio de envío de libros, revistas y folletos a los soldados que luchan en África, y muy particularmente para los que están en hospitales, heridos y enfermos.

Accidentes ferroviarios

Esta noche, en la calle de Salmerón, frente a la de Asturias, chocaron dos tranvías.

Resultaron tres mujeres y dos hombres heridos, que fueron atendidos en el dispensario médico de Gracia.

En el paseo del Cementerio descarriló un tranvía.

El conductor resultó con contusiones, y un pasajero, con heridas en la cara y manos. Fueron curados en la casa de Socorro de la Barceloneta.

En la carretera de Pedro IV iban con dos vagones Antonio Rovira y su hijo Antonio, de 27 años.

Estos, por salvar los animales, fueron alcanzados por un tranvía que cruzaba.

El padre resultó con una herida traumática en el antebrazo derecho y varias costillas fracturadas.

El hijo sufrió tan graves heridas, que falleció casi instantáneamente.

Antonio Rovira fué trasladado al Hospital Clínico.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Sobre una agresión

Ante el Juzgado del Norte, que instruye sumario por agresión contra Miguel Villena, ha declarado Miguel Oliva, hermano político de Ayvalaneta.

Dijo que ignora cuanto se relaciona con la agresión, y que es amigo del Villena, a quien ha visitado en el Hospital.

El expediente a los policías

Entre la policía sigue siendo objeto de comentario el expediente que se instruye contra varios delegados e inspectores, por no haber cumplido con el celo necesario determinadas órdenes que recibieron.

Periódicos para los soldados

La Delegación regional catalana de la Cruz Roja ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa diaria un atento comunicado rogándole que recabe de los directores el envío de dos ejemplares diarios a los hospitales, destinados a los soldados procedentes de Marruecos, mientras dure la campaña.

Detención

Por la policía ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades, Modesto Sireu, que en el interior de un tranvía maltratado de palabra al capitán de Cazadores de Barcelona don Alfonso Urgell.

VENTA

La Sociedad Eléctrica de Rubielos de Mora, pone en venta la maquinaria e instalaciones y cuantos enseres pertenecientes a su explotación posee.

Para tratar, dirigirse a don Serafín Pastor Gil, en Rubielos de Mora.

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

de la sentimental película extraordinaria en cuatro partes, titulada

El diario de una madre

Interpretada por Violet Mersereau

Completarán la sesión

Por una perra chica

Cómica, dos partes.

mañana: Sensacional estreno:

Holocausto

Por Susana Delvé

Los farmacéuticos

Una comisión de farmacéuticos ha visitado al gobernador para rogarle ponga los medios necesarios para que se cumpla el cierre de las farmacias.

El gobernador prometió ser inquebrantable.

A Madrid

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes por Igualada señor Girón.

Sin noticias

Hoy no recibió a los periodistas el gobernador civil.

Lo hizo en su lugar el secretario señor Luengo, quien manifestó que no tiene noticias que comunicar.

Pédreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

| | | |
|----------------------------|--------|---|
| Madrid, 24. | | |
| 4 por 100 interior | 67.25 | — |
| 4 por 100 interior fin mes | 66.95 | — |
| 5 por 100 amortizable | 89.90 | — |
| 4 por 100 amortizable | 85.40 | — |
| Banco de España | 525.00 | — |
| Tabacaleras | 270.50 | — |
| 4 por 100 exterior | 82.15 | — |
| Francos | 50.75 | — |
| Libras | 29.02 | — |
| Marcos | 2.55 | — |

Las Cortes

CONGRESO

Antes de la sesión

En el Congreso la desanimación era completa a primera hora.

El señor Sánchez Guerra conferenció con los ministros de la Gobernación y del Trabajo acerca del plan parlamentario.

La sesión

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Hay gran desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores conde de Coello de Portugal y Matos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en el período de Ruegos y preguntas.

El señor Ibañez Rizo pide que el Gobierno realice las gestiones necesarias para que se conceda libre entrada en el extranjero a la naranja y otros productos de la región levantina.

Anticipa una interpelación sobre el asunto a los ministros de Estado y Hacienda.

El señor Portela se ocupa de las tarifas arancelarias en relación con la hojaldra y las conservas, afirmando que ello puede constituir la ruina de muchos pueblos de Galicia.

También pide que se permita la importación del trigo extranjero.

El señor Goyoga se ocupa de la situación difícil en que se encuentran las Compañías de seguros marítimos, a las que se las obliga a depositar, tan pronto ocurre un siniestro, la cantidad a que se calcula ascendiendo los daños, aun cuando luego los tribunales declaren que no procede la indemnización.

El ministro del Trabajo dice que no ha podido aún resolver el asunto, por la complejidad de las disposiciones que regulan la materia; pero que dictaminará de acuerdo con la más estricta justicia.

Recifilan ambos oradores.

El señor Iglesias (don Emiliano) protesta contra la persecución de que es objeto la prensa radical de Barcelona.

También protesta contra la detención de unos obreros en El Ferrol.

El conde de Coello promete enterarse del asunto.

El señor Maura acepta la interpelación que le ha anunciado don Emiliano Iglesias sobre suspensión de las garantías constitucionales.

El señor marqués de Villabragima se ocupa de las reformas de Correos.

Dice que han sido causa de gran desorganización, especialmente en Madrid.

El señor conde de Coello de Portugal va a contestarle.

El presidente le ruega que aplice su contestación.

Se entra en el Orden del día.

El señor Sánchez Guerra dice que se va a proceder a discutir la proposición de aumentar un día más la semana parlamentaria, dedicándolo al proyecto de ley de Reforma bancaria.

Intervienen los señores Ventosa y Romanones, para proponer, el primero, la prórroga de las sesiones, y el segundo, la suspensión de la semana parlamentaria.

El señor Maura propone que se deje esta cuestión en manos de la presidencia y que ésta sea quien proponga lo más procedente.

El señor Sánchez Guerra acepta la confianza que en él se deposita y dice que corresponderá a ella.

El señor Nogué defende un voto particular al proyecto de ordenación bancaria.

La cuestión de Marruecos

Se reanuda el debate sobre Marruecos. El señor Maciá combatió a los señores Romanones y Berenguer, a quienes considera únicos culpables de lo ocurrido en Marruecos.

Dice a Berenguer que debió haber decretado muchos juicios sumarisimos y que debe ser juzgado de igual manera por no haberlo hecho.

Califica de perjuro a Rodés, por haberse pasado de la república a la monarquía por una cartera. Al señor Cambó le dice que por haber formado parte del actual Gabinete parece una de esas mujeres que prestan a todos sonrisas.

Niega que sea necesaria la ocupación de Marruecos para hacer efectiva la defensa nacional.

Censura al Gobierno porque sigue los mismos procedimientos que nos llevaron a la catástrofe.

Añade que de no cambiar de procedimientos, el Gobierno será el culpable de todos los acontecimientos que fatalmente se reproducirán.

Don Melquíades Álvarez dice que no participa de la tesis del señor Rodés sobre el abandono de Marruecos; pero que recoge la parte del discurso de éste, referente a la proposición presentada por los liberales y a la responsabilidad que pudiera tocarle.

En aquella proposición—dice—discrepamos de la política del Gobierno; después admitimos la acción militar a las necesidades de España, y además pedimos la reforma del ejército y la responsabilidad de todos los culpables.

¿Quién puede decir que nos confundimos con el Ministerio?

Añade que, como no era sólo su pensamiento, hablará claro.

La nación necesita saber el pensamiento de los hombres que representan fuerzas políticas, sobre este importante problema.

Este pobre señor sabe que en Marruecos se gastaban más millones de los que podía aportar el Tesoro y que iba desarrollando el protectorado estando asegurada la tranquilidad.

Luego vino la catástrofe, y con ella una desesperanza peligrosa, por las deducciones que pudieran derivarse de ella.

El señor Maura dijo que la herida era cerca del corazón de España.

Entiende que debe predominar la lección política sobre la acción de las armas.

Expone las anomalías que ve en la constitución del actual Gobierno, y dice que éste no responde a los anhelos del país.

Refránase a la necesidad de depurar responsabilidades, dice que Francia, como todo país libre que tiene conciencia de su deber, no tuvo inconveniente en destituir a dos generalísimos, antes que anegar al país en penas y lágrimas.

Hace un elogio de la actuación de Silvestre, que evitó el derramamiento de sangre en más de una ocasión.

Pregunta al vizconde de Eza por qué no prestó auxilio a Silvestre cuando lo pedía urgentemente antes de entregar las posiciones.

Las responsabilidades—añade—hay que pedirles a todos sin excepción.

El presidente de la Cámara pregunta si se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas, y así se acuerda.

El señor Álvarez continúa su discurso, diciendo que si no se puede implantar la política del protectorado empleando una acción militar muy rápida, debe declararse nuestra impotencia, y antes que declarar esto es preferible el abandono.

Se suspende el debate y levanta la sesión a las 8.40.

SENADO

A las 3.45 abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno el señor La Cierva.

El señor Luque pide se traiga a la Cámara un expediente de 1913.

Orden del día.

El señor Izquierdo Vélez protesta de que se haya retirado del Orden del día el debate sobre el Registro mercantil en la Gran Canaria.

El señor Sánchez de Toca contesta que crea ya el asunto suficientemente debatido.

Se reanuda el debate sobre Marruecos. El señor Izquierdo Vélez declara que el señor La Cierva ha fracasado irremisiblemente en el Ministerio de la Guerra.

Dice que las relaciones entre los generales Berenguer y Silvestre no fueron nunca cordiales.

El Gobierno debió relevar a uno o a otro.

La ocupación de Monte Abarán se hizo sin conocimiento del alto mando.

Aplicó el orador la actuación del general Berenguer después del desastre, y elogia la lealtad de Abd-el-Kader.

Censura que se llegue al caso de notarse la falta de tropas entrenadas y de material de guerra.

También se ocupa de la escala cerrada para la concesión de recompensas.

Defiende a las Juntas.

(La mayoría de los senadores protestan y continuamente interrumpen al orador.)

Mientras la constitución del Poder público no varíe, serán necesarias las Juntas. (Voces: ¡No, no!)

Hay que ir en apoyo de la acción civil. El señor Sánchez de Toca se muestra partidario de la acción civil en Marruecos.

Pide se atienda con el mayor cuidado a los soldados en campaña y a los que se hallan en los hospitales.

El señor La Cierva, contestando al señor González Echavarrí, dice que está en el deber de depurar cuanto se diga de los institutos armados.

Acaso existan algunos de los defectos señalados; pero sin duda se incurrir en exageraciones.

Después dice al señor Izquierdo que si estuviera convencido de que su gestión era perjudicial, abandonarían su puesto.

En los ataques que viene recibiendo, más que razones de justicia ha visto en ellos deseos de herir al hombre público.

Recuerda las circunstancias del ejército cuando ocupó el Ministerio de la Guerra y dice que consiguió poner un bálsamo en la efervescencia por que atravesaba la familia militar.

Después me alejé del Ministerio, porque entendía que mi estado civil me impedía mezclarme en asuntos militares, y vivía apartado de ellos. (Muy bien.)

Recuerda el párrafo de un discurso suyo, en que dice que si a las reformas militares no se les aplicara el mismo espíritu de justicia en que fueron inspiradas, si mismo sería el primer arrepentido de haberlas ideado.

No es justo zahucarlos cuanto ha ocurrido por aquellas reformas.

El señor Izquierdo: Yo no he dicho nada de eso.

El general Weyler: Esas reformas fueron redactadas por el Estado Mayor Central y aprobadas en el Congreso. No hay culpa para el señor La Cierva.

El señor La Cierva enumera la intensa labor que viene realizando en el Ministerio.

El señor Chapaprieta: Entonces, ¿por qué no fuimos en socorro de Arruit?

El señor La Cierva: Lo mismo que yo lo sabe su señoría. Ya lo he dicho al recordar palabras más a propósito de la reforma.

Había del estado del ejército en África antes de la catástrofe.

El señor Chapaprieta pregunta si habrá que hacer más gastos en Marruecos. Ya veremos—dice—el plan de ingresos.

El señor La Cierva: Aquí lo que nos pierdo es esa casta de hacedores de profesión.

El señor Chapaprieta: Pues su señoría no ha querido volver al Ministerio de Hacienda.

El señor La Cierva: Porque fui a cumplir en Fomento un compromiso solemne. Dice que se necesita dotar al ejército de los elementos necesarios para cumplir nuestra misión, porque si no la cumpliremos, ¿de qué empresa se consideraría capaz a España?

Termina pidiendo el concurso general para salir nuestra patria de la anomalía presente, de esta patria que es grande, que tiene la vitalidad necesaria para salir airosa de todos los compromisos como corresponden a su historia.

El señor Izquierdo rectifica brevemente y se levanta la sesión a las seis y cuarto.

El Cardenal Primado, enfermo

El Cardenal Primado, que está en Madrid accidentalmente, después de recibir varias visitas y de celebrar algunas conferencias, se retiró a sus habitaciones, ligeramente indispuesto con una afección gripal.

Esta mañana parecía haberse reargado la fiebre.

Se llamó al médico de cabecera, doctor Ruvira, y éste expresó la conveniencia de celebrar consulta. Seguidamente se llamó al doctor Huertas.

Del resultado de la conferencia salió el diagnóstico de que el Cardenal padece un ataque gripal algo violento, que le obliga a guardar cama.

La noticia de la enfermedad cundió rápidamente por Madrid.

A la caída de la tarde experimentó el ilustre enfermo ligera mejoría, y esta noche descansa tranquilamente.

Las listas colocadas en la portería se han llenado de numerosas firmas.

A las once y media de la noche continuaba en estado satisfactorio.

Parte oficial de Marruecos

El comandante general de Melilla comunica que desde el telegrama de ayer han ocurrido las siguientes novedades:

En la noche última, el sector de servicio de seguridad de esta plaza sorprendió en un bloque establecido en la margen derecha del río Torrechica, a un moro, matándolo.

El general Cabanellas, desde Monte Arruit, cuenta haber efectuado un reconocimiento en el poblado de Benchehadí, sin novedad.

Ha recogido dos cadáveres y maderas procedentes de las posiciones.

En la posición de Tatumta se presentaron, procedentes de Quebdana, ocho indígenas del pueblo de Men Sasa, con familias y ganados, entregando tres fusiles, dos carabinas Mauser y una Remington, haciendo presente que desean volver a su poblado.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

El general Berenguer

El alto comisario dedicó la tarde de hoy a hacer algunas visitas particulares.

Cuantas renuntivas se han hecho para obtener declaraciones fueron inútiles.

Parece que uno de los puntos que más ampliamente ha tratado Berenguer con el Gobierno ha sido el rescate de los prisioneros, que es una de sus más constantes preocupaciones.

Berenguer manifiesta la creencia de que se llegará a conseguir dicho rescate, aunque no puede precisar fecha.

Comentarios al discurso de Maura

En el Congreso se ha continuado comentando esta tarde el discurso del señor Maura.

Los conservadores lo elogiaban sin reservas, acenando sus elogios los bugallistas.

Un cervista decía que, después del discurso del señor Maura, podía decirse que el Gobierno se ha consolidado para cinco años.

Al escucharle un albista, le replicó: «Si eso fuera verdad, nos desmayaríamos los liberales.»

Varios diputados mauristas habían resaltar el acierto del señor Maura al abrir el Parlamento, a pesar de haberse censurado tanto, pues se van sorteando todos los escollos.

El señor Rodés decía: «Yo quería indicar que para volver a sus tiempos de hace diez años, y lo conseguí, porque Maura estuvo a la altura de aquellos tiempos.»

Los asesinos de Dato

Noticias directas de Berlín coinciden en que la extradición de Nicolaú y su esposa tropieza con algunas dificultades, pudiendo ser causa de que, por razones de residencia, no se llegara a la extradición.

Comentarios al discurso de Rodés

Hablando los señores Lertoux y Rodés del discurso que pronunció éste ayer, dice el primero que su discurso no lo convenció, y en cambio, sí el que pronunció el señor Maura.

Don Melquíades Álvarez, al hablar del discurso del señor Rodés y de su opinión de que debíamos abandonar Marruecos, dijo que los republicanos nunca habían sido partidarios de ese deseo del señor Rodés.

Preparativos para el viaje de doña Victoria

En Palacio han comenzado los preparativos para el viaje que doña Victoria piensa realizar para visitar los hospitales de sangre de Andalucía.

Salió de Madrid en los primeros días de Diciembre, y recorrerá las poblaciones de Sevilla, Cádiz, Málaga, Córdoba y Algeciras, visitando los hospitales de la Cruz Roja.

La infanta doña Eulalia marchará el sábado a Burgos para visitar las joyas artísticas, invitada por el Cardenal Benlloch.

Después irá a Barcelona, donde permanecerá unos días, y luego marchará a Peris.

La infanta doña Paz todavía permanecerá aquí unos días, en compañía de sus hijos.

De Londres se han recibido noticias en Palacio, participando que el Infante don Jaime continúa sin novedad, sujeto al tratamiento a que está sometido.

Función benéfica

En el teatro Maravillas se celebró una función a beneficio de la Cruz Roja española, asistiendo don Alfonso y doña Victoria.

Tanto éstos como los soldados heridos que ocupaban palcos fueron ovacionados. La fiesta resultó brillantísima.

Llegada de heridos

Cádiz.—Ha llegado a este puerto el vapor hospital «Alicante», con 559 heridos y enfermos, procedentes de Ceuta.

La mayoría quedó hospitalizada en esta capital.

A pesar de la lluvia acudió inmenso gentío al puerto para recibir a los expedicionarios.

En camuflajes particulares fueron conducidos a diferentes hospitales.

Las damas de la Cruz Roja les obsequiaron con caldo y vinos generosos.

Según han manifestado los enfermos llegados hoy, en Ceuta y Tetuán reina tranquilidad absoluta.

Bombardeo eficaz

Melilla.—Ha habido eficacia de que el bombardeo de ayer ha sido el más eficaz de cuantos han hecho nuestros aviadores.

La especie de camuflaje que descubrieron en la izquierda del Kert estaba formado por numerosas familias oboleñitas que se habían reunido allí, teniendo de nuestras tropas.

Cuando comenzó el bombardeo y vieron los efectos de los proyectiles emprendieron la huida dejando abandonado parte de lo que llevaban.

Se sabe que el bombardeo causó bastantes víctimas en el camuflaje.

Aparato que ateriza</